

В диссертационный совет Д 229.003.03,  
созданный на базе Федерального  
государственного казенного образовательного  
учреждения высшего образования «Академия  
права и управления Федеральной службы  
исполнения наказаний»

390000, Рязань, ул. Сенная, д. 1

### Отзыв

на автореферат диссертации Скомороха Олега Александровича на тему  
«Правовое регулирование и реализация свободы вероисповедания и духовно-  
нравственного воспитания осужденных в пенитенциарных учреждениях»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-  
исполнительное право

Актуальность темы диссертационного исследования О.А. Скомороха с позиции развития современной науки уголовно-исполнительного права не вызывает сомнений. Так, в теории, законодательстве и на практике механизм реализации права осужденных к лишению свободы на свободу совести и свободу вероисповедания, недостаточно разработан, не точно определено место религиозных организаций как субъекта исправительного воздействия на осужденных. Недостатки существующего инструментария, используемого в духовно-нравственном воздействии на осужденных для достижения целей уголовно-исполнительного законодательства - исправления осужденных и предупреждения совершения ими новых преступлений, не позволяют эффективно работать, не отвечают современным реалиям и требованиям (стр.4).

Как справедливо отмечается в автореферате «уголовно-исполнительное законодательство практически не регламентирует проведение общественного воздействия как средства исправления осужденных, воспитательная работа не содержит религиозной составляющей, а теория уголовно-исполнительного права недостаточно разработана в данной сфере» (стр. 4).

Рецензируемая работа в полной мере отвечает требованиям научной новизны. Представленная совокупность авторских выводов и предложений, может оцениваться в качестве нового, не отраженного в современной научной литературе, результата комплексного анализа проблем, возникающих в сфере реализации свободы совести и свободы вероисповедания осужденных к лишению свободы, а также их духовно-нравственного воспитания.

В частности, представляется весьма оригинальным авторский подход к определению дефиниции религиозного воспитания осужденных, как

*bx-27 05.07.2021*

целенаправленного процесса взаимодействия священнослужителей, сотрудников УИС и осужденных, направленного на развитие базовых духовно-нравственных ценностей личности осужденных (стр.17).

Несомненный интерес представляют разработанные меры по совершенствованию правового положения тюремных священнослужителей, порядка их взаимодействия с отдельными категориями осужденных к лишению свободы (стр. 18), а так же формы деятельности священнослужителей, предусматривающие четкий механизм их доступа в ИУ, в том числе возможность проносить в воспитательные колонии для совершения религиозных обрядов вещество для совершения причастия (евхаристические хлеб и вино), и т. д. (стр. 18).

Автором сформулированы предложения по повышению эффективности достижения целей уголовно-исполнительного законодательства (исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений) путем совершенствования правового регулирования (стр. 9, 20).

Судя по автореферату, диссертация обладает высокой теоретической значимостью. Сделанные выводы и предложения вносят определенный вклад в дальнейшее развитие теории уголовно-исполнительного права, их применение повысит эффективность реализации свободы совести и свободы вероисповедания осужденных к лишению свободы, а также их исправления путем духовно-нравственного воспитания.

Практическая значимость полученных научных результатов очевидна. Она состоит в том, что реализация сформулированных в диссертации положений способна повысить эффективность проводимой работы в сфере духовно-нравственного воспитания осужденных и предупреждения преступлений в ИУ. Кроме того, авторские предложения могут быть использованы в правотворческой деятельности в ходе совершенствования уголовно-исполнительного законодательства, а также в учебном процессе образовательных организаций юридического профиля.

Содержащиеся в диссертации выводы и предложения опираются на всестороннее и системное исследование теоретического и нормативного материала, а также на достаточно репрезентативную эмпирическую базу, включающую результаты анкетирования сотрудников УИС, осужденных и православных священников, на постоянной основе посещающих ИУ (стр. 21, приложение 1). Достоверность результатов исследования обеспечивается использованием общенаучных и специальных методов научного познания (стр. 9). Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертации, подтверждена также достаточной их апробацией (стр. 12).

Представленный автореферат диссертации соответствует предъявляемым требованиям и позволяет оценить характер, глубину и полноту исследования, предпринятого соискателем при изучении общественных отношений в сфере обеспечения свободы вероисповедания и духовно-нравственного воспитания осужденных в пенитенциарных учреждениях.

В целом, высоко оценивая результаты диссертационного исследования О.А. Скомороха, представляется необходимым обратить внимание на отсутствие в тексте автореферата исследования проблем возникающих у священнослужителей в связи с наличием в исправительных учреждениях тюремной субкультуры. В свою очередь хотелось бы услышать от автора обоснованность позиции о введении должности тюремного священника в штатное расписание исправительных учреждений, так как это будет накладывать определенные обязанности и отчетность данного лица перед работодателем.

Однако сделанные замечание являются дискуссионными и не умаляют отмеченных достоинств и результатов проведенного О.А. Скоморохом исследования.

Таким образом, исходя из содержания автореферата, диссертация на тему «Правовое регулирование и реализация свободы вероисповедания и духовно-нравственного воспитания осужденных в пенитенциарных учреждениях» является научно-квалификационной работой, которая содержит решение задачи, имеющей значение для науки уголовно-исполнительного права, и соответствует требованиям абз. 2 п. 9 и пп. 10, 11, 13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор Скоморох Олег Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Проректор по научной и инновационной деятельности  
Санкт-Петербургской юридической академии  
кандидат юридических наук (специальность 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцент (специальность 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность)  
Назаров Сергей Владимирович

«15» июня 2021г.

Сведения об организации: Автономная некоммерческая организация высшего образования «Санкт-Петербургская юридическая академия»  
Адрес: 192012, Санкт-Петербург, пр. Обуховской обороны, д. 114, лит. А  
т/факс (812) 380-00-47 E-mail: academy@jurac.ru, www.jurac.ru



Подпись С.В. Назарова заверяю  
М.И. В.К. Санкт-Петербургской  
юридической академии  
Олег Александрович Скоморох  
«15» июня 2021 г.